

Секция «Политическая глобалистика и проблемы глобализации и регионализации в современном мире»

## Проблемы и перспективы политического урегулирования Гражданской войны в Ливии

Научный руководитель – Капицын Владимир Михайлович

*Сафаров Тимур Эдуардович*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

*E-mail: tim20002611@mail.ru*

2011 год ознаменовался серьезными политическими изменениями и расстановками сил на Большом Ближнем Востоке. Так называемая «Арабская весна» охватила весь регион, однако если одни страны сумели справиться с кризисом и выйти из него с минимальными последствиями, то некоторые по сегодняшний день охвачены хаосом и гражданской войной. Так, Ливийская Арабская Джамахирия, будучи до недавнего времени экономически развитым государством с высоким уровнем образования и социального обеспечения, за короткий период превратилась в одно из самых нестабильных и отсталых государств Африки, став яблоком раздора между крупнейшими региональными и международными акторами. Ливийский кризис можно рассматривать, с одной стороны, как классический пример опосредованной войны между многочисленными заинтересованными внешними силами, а также внутривосточными группировками. Однако ситуация в Ливии уникальна как минимум потому, что этнические и клановые противоречия в стране преобладали над экономическими. Особенностью большинства африканских стран является то, что государство предшествовало созданию нации, соответственно самосознание этих общностей значительно отличалось от народностей Ближнего Востока[1]. Так называемая «Третья всемирная теория», разработанная Муаммаром Каддафи и описанная в его «Зеленой книге», так и не стала национальной идеей для более чем 140 племен. Сегодня данный регион представляет угрозу национальной безопасности как для соседей Ливии, так и для всего международного сообщества. Фактически, с началом гражданской войны Ливийская Джамахирия оказалась расколота по такому же принципу, как до обретения независимости. Первым шагом к утрате суверенитета страны считаются события февраля 2011г., когда демонстранты, требовавшие демократических преобразований, получили серьезный отпор со стороны правительства. По сообщениям некоторых СМИ, вооруженные силы Каддафи наносили авиационные удары по повстанцам[2]. По мере усиления напряженности, международное сообщество было вынуждено действовать решительно. Со ссылкой на доктрину «ответственность по защите» резолюцией №1973 Совета Безопасности ООН введена бесполетная зона над Ливией, а также санкционировано применение силы «для защиты мирного населения»[3] Второй этап гражданской войны, начавшийся в 2014г., ознаменовался попытками внести ясность в конституционное устройство государства, обеспечить реальные демократические преобразования. К сожалению, многие факторы, в первую очередь племенные разногласия, отличные друг от друга подходы и стратегии держав в решении проблемы, нежелание идти на уступки так и не позволили обрести Ливии независимость. На нынешнем этапе войны страна контролируется двумя силами — Правительством национального согласия во главе с Фаизом Сарраджем и Ливийской Национальной армией во главе с Халифой Хафтаром. Несмотря на признание мировым сообществом легитимности правительства Сарраджа, оно так и не справилось

с первостепенными задачами по урегулированию конфликта и на сегодняшний день контролирует лишь Триполи. Особую обеспокоенность вызывает тот факт, что, утрачивая рычаги влияния на политические процессы, Саррадж опирается на разнородные враждующие группировки, многие из которых являются ответвлениями радикальных организаций, а также на помощь Турции, являющейся чуть ли не единственной страной, открыто финансирующей правительство в Триполи. Несмотря на многочисленные международные конференции по Ливии, реального дипломатического прорыва по-прежнему не произошло. Последняя встреча держав в Берлине придала импульс нормализации усилий по налаживанию межливийского диалога, однако никаких реальных изменений за последний месяц не произошло. Страна стала настоящим оплотом для террористических и экстремистских группировок, которые, терпя неудачи в Сирии, сделали ставку на ослабленную войной Ливию. Беспрецедентный поток беженцев, который до убийства Каддафи сдерживался внутренними силами безопасности, привел к миграционному кризису в Европе, а рост наркоторговли и преступности лишь свидетельствует о том, что ситуация зашла в тупик. Сегодня, несмотря на тщетные попытки мировых держав, ситуацию в Ливии невозможно описать иначе, как гуманитарную катастрофу. Именно Организация Объединенных Наций и ее Совет Безопасности как главный орган по поддержанию миропорядка должны консолидировать, а не разъединять ливийское общество, которое с большим трудом на протяжении сорока лет контролировал Муаммар Каддафи. В этой связи первыми шагами на пути мирного урегулирования данного процесса станут немедленное прекращение огня, прямые и равноправные переговоры между двумя противоборствующими силами. Целью их должна стать выработка всеобъемлющего соглашения по интеграции ливийского общества и восстановлению инфраструктуры, экономики, социальной базы. Безусловно, привлечение ведущих государств и организаций является необходимым условием реализации данного процесса. Выработка нового механизма функционирования государственной власти и управления, подготовка к принятию Конституции, безотлагательный вывод иностранных войск, получение ливийским народом доступа к базовым социальным гарантиям и возможности пользоваться собственными природными ресурсами являются главными задачами, поскольку именно на них будет строиться дальнейший переговорный процесс по восстановлению ливийской государственности. Проведенное исследование показало, что конфликт, который приобретает международный характер, является одним из самых долгоиграющих в 21 веке. Его последствия вытекают далеко за рамки региона, именно поэтому необходимость анализа причин, последствий и выработки эффективных мер по урегулированию кризиса делают данную проблему крайне важной и актуальной.

### **Источники и литература**

- 1) Киссинджер Г.А. Нужна ли Америке внешняя политика? Москва, издательство АТС, 2016. С.283
- 2) <https://ria.ru/20110315/354066728.html>
- 3) UN Security Council Resolution 1973: [https://www.undocs.org/S/RES/1973%20\(2011\)](https://www.undocs.org/S/RES/1973%20(2011))

### **Иллюстрации**



Рис. 1. Фаиз Саррадж



Рис. 2. Халифа Хафтар